

互联网财险排查开启重点盯紧平台保证险 导读：继互联网人身险业务自查启动后，互联网财险业务风险排查也将同时开启。重点排查第三方网络合作平台的经营资质，以及保险公司与互联网信贷平台合作业务的相关风险自查。

风险警钟其实已经敲响。业内人士透露称，近期接连出现部分公司承保的互联网借款保证业务风险事件，险企亟须运用技术手段，加强风险识别，不断提高反欺诈能力和风险管控水平。

## 重点盯牢互联网平台保证险

从自查工作的阶段性安排来看，互联网财险业务风险排查的时间表与互联网一致，即先自查、后整改，8至10月保监会再进行督导和抽查。自查重点则因财险、的特性不一而各有侧重。

据多位知情人士透露，从保监会下发至财险公司的相关通知来看，此次针对互联网财险业务的风险自查，重点锁定两个细分领域：互联网财险业务经营资质自查、与互联网信贷平台合作业务的相关风险自查。

第一个自查重点，主要是排查目前财险公司开展合作的第三方网络平台上，是否存在不具备相关资质要求的情况。上述所指的第三方网络平台，即除保险公司的自营网络平台外，在业务活动中，为保险消费者和保险机构提供网络技术支持辅助服务的网络平台。

第二个自查重点，一方面是对互联网信贷平台合法性进行排查，主要是重点排查财险公司开展合作的互联网信贷平台中，是否存在提供增信服务、设立资金池、非法集资等情况；另一方面对互联网信贷平台融资性保证保险业务的风控手段进行完备性排查。

“上述所指的风控手段排查，主要是指重点排查财险公司针对该项业务是否建立了严格的内控管理制度和完善的业务操作流程；业务经营风险控制的关键环节是否有效落实，包括对借款人的资信审核是否全面到位、对投保人提供反担保措施的风险是否充分识别等；财险公司是否配备了专业的技术人才，能够对关键业务风险点进行有效识别；目前仍处在保险责任期限内的互联网金融保证保险业务的经营情况、风险隐患、应急预案、管控措施等。”上述人士表示。

## 风险案件敲响警钟

互联网保险非面对面交易的特点，使保险公司无法直接观察和了解投保人或保险标的的风险水平，因此对保险公司的风险管控能力提出了更高要求。而互联网平台保

证保险之所以成为排查重点，是因为该险种是当前互联网财险业务的风险易发领域，已有相关风险案件敲响了警钟。

近年来，随着互联网金融的快速发展，保险业通过保证保险业务不断介入互联网借贷业务发展，为借款人提供增信服务，保护投资者的合法权益。不过，近期保险公司在互联网平台保证保险业务发展中相继发生了两起典型赔付事件，凸显出险企在内部管理、风险控制等方面存在薄弱环节。

“近期，监管部门在行业内部通报了这两起案例及风险启示。互联网借贷平台跑路、停业等风险事件不断涌现，加强互联网平台保证保险业务的风险管理显得尤为重要。”业内人士分析说，上述案例暴露出目前财险公司在互联网平台保证保险业务上存在的四个问题：风控手段单一，对借款人资信审核能力不够，风控手段均单纯依赖于借款人的抵/质押物，而弱化了对借款人资信的全面审核，为借款人违约埋下较大风险隐患；风险识别薄弱，对担保措施的风险估计不足；内控制度宽松，加大业务风险发生的概率；人才储备不足，无法准确识别关键风险点。

时至今日，互联网财险已走入第六个发展年头，从最初的悄然兴起至今天的百家争鸣，从最初作为传统保险的补充到如今渐成为行业发展的新动力，其在丰富产品供给、提高交易效率、优化资源配置、改善服务流程等方面均展现出了不俗的表现。

总体而言，目前互联网保险整体风险相对较低。“但是互联网金融开放性、共享性强的特点，也极易导致风险在不同行业之间跨界传导，因此对于保证保险等部分领域暗藏的风险，也须引起足够重视。”业内人士指出，由此可预见，下一步互联网保险监管在继续体现开放性、包容性、适应性等态度的同时，也会强调鼓励创新与规范发展并重，并加强对互联网保险业务风险的监测与预警，及时防范化解风险、筑牢防线。